

В 2017-2022 годах было построено или реконструировано более 25,3 тысячи километров водопроводных сетей и свыше 1,8 тысячи водохозяйственных сооружений на сумму 12 триллионов сумов. В результате 6,5 миллиона человек впервые получили доступ к централизованному водоснабжению, а обеспечение питьевой водой более 4 миллионов человек улучшилось. В целом сегодня уровень централизованного обеспечения населения питьевой водой составляет 70 процентов.

## ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ВЫСТУПАЕТ ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАСШИРЕНИЕ ВЗАИМОВЫГОДНОГО ПРАКТИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ И МЕЖДУНАРОДНЫМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 24 июля провел ряд телефонных разговоров с главами государств и авторитетными политиками зарубежных стран.

Иностранные партнеры тепло поздравили главу нашего государства с днем рождения, адресовав Президенту искренние пожелания доброго здоровья, благополучия и больших успехов в деле реализации стратегии масштабных реформ и преобразований, направленных на кардинальное повышение уровня жизни населения, усиление институтов демократического общества, модернизацию экономики и укрепление международного авторитета страны.

Особо отмечалась прагматичная и проактивная внешняя политика лидера Узбекистана, позволявшая в короткие сроки заметно поднять уровень партнерства нашей страны со странами мира и многосторонними структурами, наполнить его конкретным содержанием.

Кроме того, состоялся обмен мнениями по актуальной международной и региональной повестке, обсуждены вопросы подготовки к предстоящим саммитам, в том числе ШОС, Организации тюркских государств и других.

Президент Российской Федерации Владимир Путин особо отметил, что под руководством Президента Узбекистана страна успешно продвигается по пути экономического и социального развития, играет конструктивную роль в международных делах.

Он также сообщил о подписанном накануне указе о присвоении Президенту Шавкату Мирзиёеву высокой государственной награды России - ордена Александра Невского за большие заслуги в укреплении дружбы и двустороннего сотрудничества.

В ходе телефонного разговора был рассмотрен ход реализации договоренностей встреч на высшем уровне. Подчеркнута важность продолжения активной работы в рамках налаженных эффективных механизмов сотрудничества для поддержания высокой динамики торгово-экономического сотрудничества и продвижения приоритетных проектов кооперации.

Лидеры Узбекистана и России также с удовлетворением отметили плодотворные контакты и обмены на межрегиональном уровне и выступили за их дальнейшее расширение.

В телефонном разговоре Президент Турецкой Республики Реджеп Тайип Эрдоган вновь подтвердил полную поддержку решительным действиям Президента Шавката Мирзиёева по обеспечению стабильности и устойчивого развития в стране и регионе Центральной Азии.

Были рассмотрены актуальные вопросы развития узбекско-турецкого всеобъемлющего стратегического партнерства.

Важное внимание уделено практической реализации договоренностей на высшем уровне, в том числе по наращиванию объемов взаимной торговли, ускорению инвестиционных проектов в энергетическом секторе, области сельского хозяйства, промышленности, строительства, модернизации туристической инфраструктуры, а также активизации гуманитарного обмена.

Отмечена практическая значимость инициативы по запуску многосторонних консультаций на

уровне министров иностранных дел, торговли и транспорта Узбекистана, Турции и Азербайджана.

Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев выразил уверенность, что успешное претворение в жизнь масштабных реформ, инициированных главой нашего государства, будет служить залогом устойчивого роста, способствовать скорейшему достижению высоких целей и задач по построению Нового Узбекистана.

Были рассмотрены вопросы дальнейшего укрепления узбекско-казахстанских отношений стратегического партнерства и союзничества, расширения многопланового сотрудничества между двумя странами.

Подчеркнута важность ускорения проектов кооперации в сфере торговли и логистики, промышленности, агропромышленного комплекса. Достигнута договоренность о продолжении тесного взаимодействия на уровне правительств Узбекистана и Казахстана.

Помимо этого, особое внимание было уделено вопросам скорейшей подготовки и начала практической реализации крупных инфраструктурных проектов в регионе.

«Построение и развитие Нового Узбекистана, а также сегодняшние кардинальные реформы в стране неразрывно связаны с деятельностью Президента Шавката Мирзиёева», подчеркнул Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров.

В ходе разговора были обсуждены вопросы подготовки повестки дня предстоящих встреч на высшем уровне.

Отмечена важность проработки правительствами двух стран нового пакета торговых контрактов и соглашений промышленной кооперации, а также других двусторонних документов по приоритетным направлениям узбекско-кыргызского стратегического партнерства.

Отдельное внимание уделено продвижению крупных региональных проектов в области энергетики и транспорта.

Лидер Узбекистана еще раз поздравил Президента Кыргызстана с успешным проведением очередной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии 20-21 июля этого года в городе Чолпон-Ате.

В ходе телефонной беседы Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон отметил особые заслуги лидера Узбекистана в укреплении и углублении узбекско-таджикских отношений дружбы, добрососедства и многогранного сотрудничества.

Отмечена важность своевременной практической реализации «дорожной карты» по выполнению договоренностей, достигнутых по итогам официального визита Президента Таджикистана в нашу страну 2-3 июня этого года.

Особое внимание уделено ускорению проектов кооперации, прежде всего в энергетической сфере.

Обсуждены также вопросы подготовки к предстоящему в сентябре этого года Самаркандскому

саммиту Шанхайской организации сотрудничества.

Председатель Халк Маслахаты Милли Генгеша Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедов особо отметил, что динамично развивающиеся на протяжении многих лет отношения дружбы и братства между Республикой Узбекистан и Туркменистаном за последние годы обогатились новым содержанием. По его словам, это стало возможным благодаря постоянно уделяемому особому вниманию и огромному личному вкладу Президента Узбекистана в укрепление двустороннего сотрудничества.

Высоко оценены плодотворные итоги государственного визита Президента Туркменистана в нашу страну, состоявшегося 14-15 июля этого года. Подчеркнута важность практической реализации достигнутых договоренностей на основе «дорожной карты», в том числе среднесрочной Программы промышленной кооперации, проекта создания Зоны приграничной торговли, контрактов и соглашений по итогам первого Форума регионов и Делового совета.

С особым удовлетворением отмечены активные контакты и обмены по линии налаженного эффективного межпарламентского диалога.

«Узбекистан стал процветающей страной, уверенно идущей по пути социально-экономического прогресса, завоевав авторитет на международной арене. Азербайджанская Республика искренне радуется успехам братского Узбекистана», заявил Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев.

Президенты высоко оценили плодотворные результаты двусторонних встреч и мероприятий на высшем уровне, прошедших в нашей стране 21-22 июня этого года.

Были обсуждены вопросы практической реализации соглашений и договоренностей, принятых по итогам узбекско-азербайджанских переговоров.

С особым удовлетворением отмечены продолжающиеся интенсивные контакты и обмены на межправительственном и межведомственном уровнях, устойчиво высокие темпы роста взаимного товарооборота, эффективная совместная работа по продвижению проектов кооперации.

Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко особо отметил, что «в наше время с его беспрецедентным уровнем угроз и вызовов национальной безопасности особенно актуален запрос на сильное и мудрое руководство. Преданность интересам государства, готовность взять ответственность на себя характеризуют настоящего лидера Узбекистана».

В ходе беседы Президенты двух стран с удовлетворением отметили наблюдаемое в последние годы динамичное развитие узбекско-белорусских многоплановых отношений и их наполнение конкретным содержанием.

Растут объемы взаимной торговли, увеличивается число успешных проектов кооперации в различных отраслях экономики, расширяется образовательный и культурно-гуманитарный обмен.

Дана высокая оценка налаженному регулярному и продуктивному диалогу на уровне глав правительств. Ведется проработка перспективных проектов в сфере машиностроения, агропромышленном комплексе, химической, фармацевтической и электротехнической отраслях, других направлениях практического взаимодействия.

В телефонном разговоре с Председателем Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации Валентиной Матвиенко были рассмотрены вопросы дальнейшего развития и углубления многогранного сотрудничества между двумя странами.

С большим удовлетворением отмечено налаженное тесное и эффективное межпарламентское взаимодействие, способствующее последовательному укреплению узбекско-российского отношения дружбы, стратегического партнерства и союзничества.

В рамках регионального взаимодействия в мае этого года в городе Ашхабаде успешно проведен Межпарламентский форум стран Центральной Азии и России. В октябре в городе Ташкенте состоится очередное заседание Межпарламентской ассамблеи СНГ.

Лидер Узбекистана еще раз подтвердил свою поддержку развитию тесного и плодотворного сотрудничества между парламентами двух стран.

Первый Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев отметил весомый вклад главы нашего государства в развитие двусторонних связей между братскими странами.

В ходе беседы были с удовлетворением отмечены динамичное развитие многопланового сотрудничества, последовательное укрепление узбекско-казахстанских отношений добрососедства, стратегического партнерства и союзничества. Состоялся обмен мнениями по развитию ситуации в регионе. Были высоко оценены плодотворные итоги очередной Консультативной встречи глав государств Центральной Азии, проведенной 20-21 июля этого года в Кыргызстане.

\*\*\*

На имя Президента Республики Узбекистан также поступили поздравительные послания руководителей авторитетных глобальных организаций и зарубежных лидеров.

Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций Антониу Гутерриш отметил, что «под руководством Президента Узбекистана страна вносит вклад в международные усилия, связанные с изменением климата, охраной окружающей среды и региональной взаимосвязанностью, осуществляя при этом значительный процесс реформирования».

Он подчеркнул, что Узбекистан в качестве члена Совета ООН по правам человека взял на себя особое обязательство продвигать и защищать права человека.

«Организация Объединенных Наций будет и впредь рассчитывать на Республику Узбекистан в продвижении ценностей и принципов, закрепленных

в уставе ООН», заявил Генеральный секретарь этого самого авторитетного глобального института.

В своем поздравительном послании Председатель Китайской Народной Республики Си Цзиньпин подчеркнул, что «под руководством Президента Шавката Мирзиёева в Узбекистане уверенно продвигаются преобразования в различных сферах и бурно развертывается строительство Нового Узбекистана, чему китайская сторона искренне радуется».

«В этом году отмечается 30-летие со дня установления дипломатических отношений между Китаем и Узбекистаном. На протяжении 30 лет китайско-узбекские отношения непрерывно развиваются и служат примером добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества между государствами».

В феврале текущего года мы провели плодотворную встречу в Пекине и достигли важных договоренностей по продвижению двусторонних отношений в новых исторических реалиях.

Уделяю большое внимание развитию китайско-узбекских отношений и ценю сложившуюся с Вами глубокую дружбу. Готов прилагать совместные усилия по дальнейшему углублению многопланового сотрудничества на благо двух стран и народов», отметил Председатель Си Цзиньпин.

\*\*\*

Свои поздравительные послания также написали:

Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов;

Президент Республики Армения Ваагн Хачатурян;

Президент Монголии Ухаагийн Хурэлсух;

Вице-президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, правитель Эмирата Дубай Мухаммад бин Рашид Аль Мактум;

Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Мишустин;

заместитель Председателя Совета безопасности Российской Федерации Дмитрий Медведев;

Премьер-министр Республики Армения Никол Пашинян;

заместитель Премьер-министра Объединенных Арабских Эмиратов, министр внутренних дел Сейф бин Заид Аль Нахайя;

председатель Исполнительного комитета - Исполнительный секретарь Содружества Независимых Государств Сергей Лебедев;

генеральный секретарь Шанхайской организации сотрудничества Чжан Мин;

генеральный секретарь Организации тюркских государств Багдад Амреев;

председатель Коллегии Евразийской экономической комиссии Михаил Мясникович;

председатель Совета старейшин Организации тюркских государств Бинали Йилдирым;

генеральный секретарь Всемирной туристской организации Зураб Пололикашвили.

Поздравления продолжают поступать.

### Проекты и свершения



## UZBEKISTAN GTL - ОБРАЗЕЦ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СТРАНЫ

Запуск завода Uzbekistan GTL в Кашкардарьинской области - наиболее значимое событие прошлого года. Современный промышленный комплекс вызвал большой интерес у специалистов и общественности: такое крупное и уникальное производственное предприятие в нефтегазовой отрасли есть не в каждой стране. Чтобы построить такой завод, в первую очередь нужна смелая инициатива руководства страны, а также высокий экономический потенциал государства, благоприятные условия и инфраструктура, вера в реализацию задачи. Данный промышленный объект в Узбекистане возведен благодаря наличию всех этих факторов.

Лишь в нескольких странах действуют предприятия, производящие качественную продукцию из природного газа. Сегодня благодаря заводу Uzbekistan GTL промышленность республики находится в одном ряду с экономически развитыми странами. Этот уникальный объект действительно редкость. Здесь производится качественная и востребованная, экологически чистая топливная продукция. Предприятие также вносит огромный вклад в рост экономики

страны. Поэтому церемония открытия завода в 2021-м приобрела торжественный характер, стала главной темой массмедиа.

Глава государства принял участие в мероприятии, отметив, что этот завод - крупнейшее предприятие в области нефтегазовой и химической промышленности нашей страны, региона в целом. В таких комплексах ярко проявляется мощный экономический потенциал Нового Узбекистана.

Действительно, Uzbekistan GTL - результат политики и практических усилий по выводу промышленности на качественно высокий уровень в последующие годы, один из важных объектов, определяющих путь развития Нового Узбекистана. Почему? Это нетрудно понять, стоит лишь обратиться к цифрам.

(Окончание на 2-й стр.)

### Мнение

## СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ИТОГИ ПЕРВОГО ЭТАПА РЕФОРМ И ЗАДАЧИ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПРОГРЕССА

С 2016 года Узбекистан прошел масштабный путь фундаментальной трансформации, которая стала возможна благодаря реформам, инициированным Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Как внутри страны, так и за рубежом сегодня имеет место экспертный консенсус относительно того, что нынешний Узбекистан и тот Узбекистан, который был шесть лет назад, это два совершенно разных по своим качественным показателям феномена. Узбекистан 2022 года представляет собой динамичного, открытого к новым веяниям и постоянно эволюционирующего участника мирового сообщества, который не только принимает и адаптирует достижения современных мировых трендов, но и сам выступает с проактивной позицией, формируя как минимум региональную повестку дня. Можно выделить четыре направления, наиболее ярко демонстрирующие философию развития Нового Узбекистана.

### ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ - ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА

Первым признанным достижением реформ можно считать впечатляющий прорыв в отношениях со странами Центральной Азии. Фактически мы можем говорить об открытии новой эпохи в отношениях Узбекистана с ближайшими соседями. Причем это было сделано в кратчайшие сроки, что может войти в учебники по искусству дипломатии.

Прежде всего нужно отметить прорыв в отношениях с Таджикистаном, что на официальном уровне

было закреплено подписанием Договора о стратегическом партнерстве и позитивно отразилось на простых людях, поскольку между странами введен безвизовый режим, облегчивший поездки граждан и гуманитарные контакты. Заметный прогресс зафиксирован в вопросе демаркации и делимитации узбекско-таджикской границы, а также в конструктивном диалоге по вопросам водопользования.

(Окончание на 3-й стр.)

ЦИТАТА

Данный завод является крупнейшим предприятием нефтегазохимической промышленности не только в нашей стране, но и во всем регионе. Такие комплексы - яркое проявление мощного экономического потенциала Нового Узбекистана. Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Во-первых, если раньше мы продавали газ как сырье, то теперь из него создается добавленная стоимость. То есть, помимо 724 тысячи тонн синтетического дизельного топлива в год, - 307 тысяч тонн синтетического керосина, 437 тысяч тонн нефти и 53 тысячи тонн сжиженного газа, за счет переработки газа также получают синтетические масла, парафиновые гранулы.

Еще одна особенность Uzbekistan GTL: завод на самообеспечении электроэнергией, которая вырабатывается здесь же из пара, образующегося в процессе производства. Сегодня у предприятия есть возможность поставлять избыточную энергию и в национальную электрическую сеть. А это дополнительный доход. Словом, рентабельность проекта высока. Так стабильно работает гигантское предприятие в пустыне.

### ДВА ВЗАИМОДОПОЛНЯЕМЫХ КОМПЛЕКСА

Когда говорим о Кашкадарье, представляем широкие поля, холмистую местность, горы и степь. На первый взгляд, это так. Но оазис славится и своим промышленным потенциалом. Сегодня за пределами Узбекистана хорошо известен действующий здесь Шуртанский газохимический комплекс. Рядом расположен Uzbekistan GTL. Почему новое предприятие построено вблизи крупного газохимического комплекса в Гузарском районе?

Проект ориентирован в первую очередь на экономичность. Необходимое сырье для деятельности Uzbekistan GTL - газ метан - вырабатывает Шуртанский газохимический комплекс. Нет расходов на транспортировку: протянуто несколько сотен метров трубы, и сырье регулярно поступает. Таким образом производственный процесс не останавливается ни на минуту.

Грузовые автомобили и вагоны один за другим въезжают на территорию завода - это заказчики. Работа настолько напряженная, что иногда приходится уступать дорогу транспортным средствам, выезжающим отсюда.

Комплекс сочетает в себе величие и мощь. Каждый агрегат, оборудование или объект здесь построен на основе совершенного проекта. Любой специалист из четырнадцати имеющихся отделов хорошо разбирается в своем деле. Это естественно: все рабочие, принятые на завод, проходят проверку на профпригодность. Помимо специальности, сотрудники должны знать один из иностранных языков.

На заводе установлено более десяти тысяч единиц оборудования произведенного около 130 ведущими предприятиями 24 стран, таких как Великобритания, Германия, Италия, Китай, Россия, Сингапур, США, Южная Корея, Япония.

Это требует от каждого трудящегося достаточных знаний и аналитического мышления.

- Работаю в данной сфере 15 лет, - отметил

начальник отдела регулярного обслуживания завода Гулмурод Курбонов. - До сих пор трудился на ряде крупных и малых предприятий. Uzbekistan GTL кардинально отличается. Такой завод - единственный. Ведь на участках применяются новейшие технологии, а это дает человеку особое воодушевление. Работа не из легких. Но благодаря современному оснащению ее трудоемкость не ощущается. Здесь установлено свыше 30 крупных центральных компрессоров и 1200 насосов. Лично участвовал во всем процессе - начиная с их установки и заканчивая запуском. Наша задача состоит в том, чтобы обеспечить



регулярную, стабильную и безопасную работу устройств и оборудования. За это отвечают более 145 специалистов. Стабильное функционирование завода во многом зависит от сплоченности и профессионализма команды. Поэтому уподобляю наш отдел сердцу завода. Это возлагает на всех большую ответственность.

Все процессы на заводе, каждое действие автоматизированы. Работа полностью управляется и контролируется с помощью компьютеров. Если возникла проблема с каким-либо оборудованием, это немедленно отражается на мониторах в отделе управления производством. В свою очередь обнаруженный дефект немедленно устраняется. Например, специалист Даврон Бегимкулов отвечает за процесс фильтрации производимых продуктов. Именно с разрешения его команды готовая продукция помещается в резервуар и загружается в автомобили или вагоны. Таким образом, товар отправляется по адресу покупателя.

### ИНИЦИАТИВА ДОРОЖЕ ЗОЛОТА

Когда говорят о драгоценном металле или изделии из него, в первую очередь на ум приходит золото. Но, если вы побеседуете с экспертами, они скажут: газ не менее ценен, чем данный драгоценный металл. Причина в том, что мы понимаем золото только как высокоценный продукт. Однако

у нас нет достаточной информации о том, что еще можно из него произвести. А из газа, согласно анализам экспертов, можно получить свыше ста видов продукции.

Наглядное подтверждение этому - работа, проведенная в Гузарском районе Кашкадарьинской области на территории Uzbekistan GTL по идее и инициативе Президента. Разве это не дорожка золота?! Сегодня мы видим, насколько это важно и значимо для процветания нашей страны, особенно на примере благородных проектов и добрых дел, которые осуществляются на местах.

Окрестности завода становятся своего рода

промышленной зоной. Намеченные планы переходят в практику, один за другим реализуются новые проекты. В частности, в районе строится предприятие мощностью производства 380 тысяч тонн полиэтилена и полипропилена в год за счет переработки 430 тысяч тонн нефти, производимой на заводе Uzbekistan GTL. Это позволит создать около тысячи рабочих мест и дополнительно увеличить объем выпуска продукции на 550 млн долларов. В свою очередь за счет дальнейшей глубины ее переработки можно будет производить в два раза больше продуктов потребления. Например, из полимера на 100 млн долларов ежегодно планируется изготавливать потребительских товаров (электротехника, строительные материалы, комплектующие для автомобилестроения и не только) на 200 млн долларов. Увеличится также производство пластика и разных видов упаковочных материалов, труб для водоснабжения.

Таким образом, здесь создается первый крупный газохимический кластер в республике. Объем производства продукции увеличится с нынешних 290 млн долларов до 1,8 млрд долларов к 2025 году (в шесть раз). Предприятия кластерной системы создают готовый продукт с высокой добавленной стоимостью десять долларов из сырья в один доллар.

Эксперты высоко оценивают нефть Uzbekistan GTL. В ее составе очень мало углеводородов или серы. Это наиболее эффективное сырье для

крекинга этилена, который является основным сырьем нефтехимической промышленности.

### ЖЕМЧУЖИНА В ПУСТЫНЕ

Завод стал экономическим прорывом для Узбекистана. А производимая продукция - новинка для отечественной экономики. До сих пор у нас не было синтетического топлива и нефти, продуктов, называемых нефтью. А теперь есть.

Непосредственное участие в таких достижениях нефтегазовой отрасли Узбекистана вызывает большую гордость у молодых специалистов, - рассказал инженер цеха по производству синтез-газа Асилбек Хайруллаев. - Июнь текущего года стал продуктивным для нашей команды. Освоено производство нескольких видов продукции. В частности, дизельное топливо успешно прошло лабораторные испытания в Навоийском горно-металлургическом комбинате. Первым покупателем партии также стал НГМК. Оказалось, на транспортных средствах расход данного местного топлива на четыре процента меньше. Это означает, что наша продукция отличается хорошим качеством и чистотой. Сейчас есть возможность производить 744 тысячи тонн дизельного топлива в год.

Специалисты, молодежь и промышленники Нового Узбекистана делают то, что раньше казалось невозможным - продвигают инновационные проекты.

На сегодня произведено около 30 тысяч тонн дизельной продукции, получено порядка шести тысяч тонн нефти, - отметил заместитель директора Uzbekistan GTL по техническому обслуживанию Шахзод Мамасодилов. - Подчеркну: высокотехнологичный завод, эта жемчужина в пустыне укрепила имидж Узбекистана на международной арене. Например, воздухоподогревательная установка - самая большая в мире. У нас самые современные и экономичные технологии. Сотрудничает с австралийской компанией по обслуживанию оборудования. Заводской рабочий процесс полностью подключается к автоматизированной компьютерной системе. Это предотвращает ошибки, связанные с челове-



ским фактором на производстве. Выигрывается время. Повышается эффективность.

Спрос на технологию GTL в мире растет с каждым днем. По расчетам Международного энергетического агентства, объем производства продуктов по данной технологии к 2030 году увеличится в два раза. Значительными станут и достижения команды предприятия. Кроме того, на растущем рынке источников энергии использование топлива GTL - один из наиболее эффективных, экономичных и безопасных способов сокращения вредных выбросов в атмосферу.

Используя заводскую продукцию в качестве сырья, производят новые виды высококачественного продукта. В частности, в ближайшее время на его основе намечено реализовать шесть проектов стоимостью 620 млн долларов по производству алкилбензола, бутена и гексена, маленового ангидрида, эмульсионных добавок, катализаторов. В свою очередь они служат для удовлетворения потребностей в основных сырьевых материалах для химической, текстильной, кожевенной и мебельной отраслей, в области строительных материалов и электротехники. Так один проект ведет к множеству других. Безусловно, это говорит о том, что работа будет последовательно продолжаться и на местах появится целый ряд производственных субъектов.

На сегодня коллектив Uzbekistan GTL, а это около тысячи человек, работает с чувством глубокой ответственности. В команде задействованы опытные специалисты из разных регионов республики и из-за рубежа. И спрос на профессионалов такого уровня высок.

Когда покидали завод, наше внимание привлекли молодые люди в спецодежде. Оказалось, это студенты-стажеры из филиала Российской государственной университета нефти и газа имени И.М. Губкина в городе Ташкенте. Молодежь набирается здесь опыта.

С заводом сотрудничают и другие вузы. Значит, Uzbekistan GTL - не только одно из основных предприятий нефтегазовой отрасли, но и возможность стажировки молодых специалистов.

На заводе много проектов, направленных на такие благородные цели. Плодотворное сотрудничество и обмен опытом, несомненно, дадут результаты уже в ближайшем будущем.

Дилшод Улугмуродов, Акбар Рахмонов.

ВВОД В СТРОЙ УНИКАЛЬНОГО ЗАВОДА, ВОЗВЕДЕННОГО СРЕДИ ПУСТЫНИ В ГУЗАРСКОМ РАЙОНЕ КАШКАДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ, ПРОДОЛЖАЕТ ОСТАВАТЬСЯ АКТУАЛЬНОЙ ТЕМОЙ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ ЭКСПЕРТОВ, ПРИЗНАНИЕМ СМЕЛОЙ И ДАЛЬНОВИДНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ НАШЕГО ГОСУДАРСТВА.

ЗАРУБЕЖНЫЕ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ СПЕЦИАЛИСТЫ ДЕЛЯТСЯ МНЕНИЯМИ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НОВЕЙШЕГО КОМПЛЕКСА ПО ПРОИЗВОДСТВУ СИНТЕТИЧЕСКОГО ЖИДКОГО ТОПЛИВА И СОПУТСТВУЮЩИХ ПРОДУКТОВ:

Гарет Брайан ДЖОНС, менеджер по техническому обслуживанию завода (Великобритания):

- Предприятие вывело нефтегазовую и химическую промышленность Узбекистана на новый технологический этап. Установленные здесь оборудование и устройства относятся к числу наиболее инновационных в мировом масштабе. Это дает возможность идеально осуществлять рабочий процесс.

Трудясь на Uzbekistan GTL, на себе ощутил, насколько добр и гостеприимен узбекский народ. В лице моих коллег обрел много друзей. Мы единомышленники. Это повышает наш интерес к работе. А уважительное отношение к зарубежным специалистам впечатляет.

Предприятие будет служить развитию республики. Радует, что и мы вносим свой вклад в благое дело.

Марсель ЮРГЕН КРАУЗЕ, технический директор завода (Канада):

- Давно работаю в нефтегазовой отрасли. Побывал во многих странах благодаря освоению специальности. До приезда в Узбекистан трудился в Катаре. Подружился с коллегами. Честно говоря, ни одно крупное предприятие по сравнению с Uzbekistan GTL не создало столько возможностей для молодежи. Практически всем молодым людям доверены основные рабочие места. Это признак того, что в нефтяной отрасли растут зрелые кадры.

Радует и то, что с каким бы молодым человеком вы ни беседовали, каждый говорит по-английски. Это значительно облегчает работу иностранных специалистов. К тому же уровень знаний узбекстанской молодежи в сфере достаточно высок. Иногда задаю вопросы, чтобы проверить ребят. Результат отличный. А значит, для юношей и девушек в плане образования в республике открыты большие возможности. Рад, что среди моих партнеров - трудолюбивые, талантливые молодые кадры.

Работать в такой прекрасной стране на предприятиях-гигантах одно удовольствие.

Браам ЭРАЗМУС, лицензиарный представитель компании Sasol (Южно-Африканская Республика):

- Крупный проект, инициированный Президентом Узбекистана, приносит плоды. Этого с нетерпением ждали все эксперты. Случилось так, как запланировали. Долгосрочные и продуманные действия послужат развитию Узбекистана на долгие годы.

Синтетические топливные продукты, производимые на заводе, соответствуют международным стандартам и уровню экологической чистоты, что доказывает практика.

Деятельность гигантского завода, который приносит большую пользу экономическому развитию республики, вызывает здоровую профессиональную зависть. Ведь многие страны мечтают иметь такие крупные предприятия.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что завод Uzbekistan GTL долгие годы будет служить благополучию вашей солнечной республики.

Азим АХМЕДХАДЖАЕВ, первый заместитель министра энергетики Республики Узбекистан:

- До настоящего времени комплексы подобного масштаба были построены лишь в четырех странах - Катаре (два), Нигерии, Южно-Африканской Республике и Малайзии. Отечественное предприятие оснащено современными технологическими новинками. Следует особо отметить, что большая их часть не имеет аналогов в мире.

Все это стало возможным благодаря твердой воле главы нашего государства. По своему масштабу завод по производству синтетического жидкого топлива Uzbekistan GTL - крупнейший инвестиционный проект в Узбекистане. Он позволит в разы увеличить мощности республики по глубокой переработке природного газа, при этом кардинально сократить импорт углеводородного сырья. А это в свою очередь укрепит энергетическую независимость страны.

Проекты по строительству завода Uzbekistan GTL и расширению Шуртанского газохимического комплекса - важный этап формирования промышленной эпохи Нового Узбекистана.

Мехриддин АБДУЛЛАЕВ, председатель правления АО «Узбекнефтегаз»:

- Открытие завода Uzbekistan GTL - новый технологический этап в развитии современной нефтегазохимической и нефтегазоперерабатывающей промышленности нашей страны. Сегодня в Узбекистане впервые налажено производство синтетического жидкого топлива.

Примечательно, что последний этап строительства-монтажных работ на заводе пришелся на период ограничений, связанных с распространением коронавируса. Зарубежные специалисты не смогли приехать в Узбекистан из-за пандемии, поэтому работы успешно были завершены местными специалистами.

29 июня 2022-го на заводе Uzbekistan GTL произведен и получен первый в истории синтетический дизельный продукт GTL нефтегазохимической промышленности Узбекистана. Это стало хорошей новостью для всего нефтегазового сектора республики.

Согласно достигнутому договоренностям, первая партия синтетического дизеля в объеме пяти тысяч тонн отправляется на Навоийский горно-металлургический комбинат. Таким образом продукция Uzbekistan GTL, отвечающая высоким международным стандартам, будет поставляться прежде всего для обеспечения внутренних потребностей республики в нефтепродуктах (в частности, в дизельном топливе, керосине, сжиженном газе). А высокое качество позволит в дальнейшем ее экспортировать.

Примечательно, что продолжается работа по локализации продукции, комплектующих частей, материалов и промышленных услуг, необходимых для нужд завода Uzbekistan GTL. Налаживаются связи промышленной кооперации с местными предприятиями.



# СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО УЗБЕКИСТАНА: ИТОГИ ПЕРВОГО ЭТАПА РЕФОРМ И ЗАДАЧИ ДАЛЬНЕЙШЕГО ПРОГРЕССА



идея, на основе которой выстраивается стратегия действий.

К настоящему и будущему обращена идея третьего Ренессанса, предложенная Президентом Узбекистана. В мире происходит новая научно-технологическая революция на основе передовых знаний в области информационно-коммуникационных технологий, которая определит экономику и благосостояние народов, их конкурентоспособность в XXI веке. Для Узбекистана это вызов и в то же время исторический шанс войти в авангард глобального развития. Однако сделать это можно только в рамках третьей эпохи Возрождения, в основе которой должна быть система образования.

Поскольку ясна долгосрочная цель, то реформа образования в соответствии с ней приняла системный характер. В первую очередь повышенное внимание стало уделяться дошкольному образованию, поскольку именно в раннем возрасте закладываются фундаментальные основы мышления, любви к знаниям, нравственные и эстетические представления. Для достижения этих целей в 2017-м создано Министерство дошкольного образования, а в 2019-м принята

ний планируется организовать школы с уклоном на естественные и точные науки. В-четвертых, разрабатывается новая концепция кардинального улучшения духовной атмосферы в школах.

Серьезные трансформации претерпевает система высшего образования. Правительство создает соответствующую образовательную инфраструктуру и способствует превращению образовательного рынка в драйвер экономического роста и укрепления научной и кадровой базы. По состоянию на 2022 год в Узбекистане функционирует 162 вуза. При этом 25 из них представляли собой негосударственные университеты, а количество зарубежных вузов и филиалов достигло 30. В целом охват высшим образованием вырос с 28 до 38 процентов.

В системе высшего образования активно реализуются принципы предоставления равного и качественного образования для всех, а также гендерного равенства. Удвоенно количество грантов для девочек из малообеспеченных семей при поступлении в вузы. Кроме того, реализуются меры в области предоставления государственным университетам академической и управленческой самостоятельности. Пока академическую и финансовую самостоятельность получили 35 университетов, однако этот список планируется расширять.

## НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН - СОЦИАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВО

Отличительной чертой реформ выступают их ярко выраженная социальная направленность, стремление стать ближе к человеку, его потребностям, оказать помощь в адаптации людей к быстро меняющимся в результате реформ социально-экономическим условиям и создать эффективную систему социальной защиты. Именно благодаря Президенту Шавкату Мирзиёеву тема проблемы бедности вынесена на общественное обсуждение и стала во многом определять стратегии социальной политики страны. Впервые глава государства затронул ее в Послании парламенту 24 января 2020 года, указав: малообеспеченные слои населения составляют 12-15 процентов, или четыре-пять млн человек, от общей численности населения.

Именно с того момента началась выработка комплексных подходов к решению проблемы сокращения бедности. Прежде всего создано Министерство экономического развития и сокращения бедности Республики Узбекистан, в структуре Кабинета Министров Республики Узбекистан появилась должность вице-премьера по финансово-экономическим вопросам и сокращению бедности. В свою очередь Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике приступил к расчетам минимальных потребительских расходов населения на основе результатов опросов домохозяйств, которые будут служить показателем при определении черты бедности в стране и ориентиром для реализации соответствую-

ющих мер. Кроме того, совместно с экспертами Всемирного банка и Программы развития ООН разработан проект стратегии сокращения бедности в Республике Узбекистан в 2021-2030 годах для определения целей сокращения бедности в среднесрочной и долгосрочной перспективах.

Хорошо иллюстрирует суть комплексного подхода при борьбе с бедностью следующая фраза Президента Шавката Мирзиёева из его выступления на видеоселекторном совещании по мерам, направленным на сокращение бедности через развитие предпринимательства, прошедшем 27 февраля 2020 года: «Сокращение бедности не означает повышения размеров заработной платы или пособий, массовой выдачи кредитов. Прежде всего необходимо обучать население профессиям, повышать финансовую грамотность, побуждать людей заниматься предпринимательством, улучшать инфраструктуру, качество обучения и лечения, внедрить систему адресной выдачи пособий».

Подобное понимание проблемы сокращения бедности определяет сегодня логику принимаемых мер, которые фокусируются на создании рабочих мест, повышении квалификации работников, обучении профессиям и поддержке людей, изъявляющих желание открыть свой малый или семейный бизнес.

Комплексный подход включает также адресную поддержку социально уязвимых слоев населения. Стоит особо выделить такие инициативы, как создание «железной», «женской» и «молодежной» тетрадей, оказание помощи нуждающимся через систему Единого реестра социальной защиты. Благодаря принятым мерам в два раза выросло количество семей, получающих социальные пенсии и пособия.

**Социальное государство невозможно представить без создания благоприятной среды проживания людей, развитой местной инфраструктуры и обеспечения граждан доступным жильем. За последние годы в Узбекистане сделано очень много по этим направлениям. Можно особо выделить программы «Обод махалла» и «Обод кишлок». О социальном измерении этих программ Президент сказал в поздравлении работникам и активистам системы махалли Узбекистана: «Если будет благоустроена махалля - будет благоустроена вся страна. Если будет меняться махалля - изменится все общество».**

Также в ходе реализации реформ принимаются меры по обеспечению малообеспеченных граждан жильем, что позитивно влияет на ситуацию

**В Стратегии развития главной целью определяется построение народного и гуманного государства, в котором обеспечиваются законные интересы и благополучие каждого гражданина независимо от его национальности, языка и религии, продолжает свое развитие свободное гражданское общество.**



**Бобур Бекмуродов.**  
Председатель Общественного движения «Юксалиш».

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В свою очередь с Кыргызстаном была подписана Декларация о стратегическом партнерстве, укреплении дружбы, добрососедства и доверия. Стороны активизировали сотрудничество по демаркации границы и организации транзитных автомобильных и мультимодальных грузоперевозок по маршруту Китай - Кыргызстан - Узбекистан - Туркменистан. Ведется продуктивная работа по проекту строительства железной дороги Узбекистан - Кыргызстан - Китай, реализация которого приведет к колоссальному росту транзитных грузоперевозок.

Двустороннее сотрудничество развивается в области водопользования. Примером может служить заключенное Соглашение о межгосударственном использовании Орто-Токойского (Касансайского) водохранилища в Ала-Букинском районе Джалал-Абадской области Кыргызской Республики.

В отношениях с Казахстаном в период 2016-2022 годов имело место укрепление братских и добрососедских связей, которые вышли на принципиально новый уровень. Декларация о союзнических отношениях между республиками подписана 6 декабря 2021 года. В документе выражено намерение сторон учредить Высший межгосударственный совет, Совет межпарламентского сотрудничества и Совет министров иностранных дел Республики Узбекистан и Республики Казахстан.

Получили также развитие отношения дружбы, добрососедства и стратегического партнерства с Туркменистаном, новый импульс которым придали договоренности, достигнутые в ходе визита Президента Шавката Мирзиёева в Ашхабад в апреле 2021 года и Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова в Ташкент в июле 2022-го.

Одним из ключевых индикаторов служит рост взаимной торговли на пространстве ЦА. За 2017-2019 годы суммарный объем товарооборота составил 5,234 млрд долларов, что вывело Центральную Азию на третье место среди ведущих внешнеэкономических партнеров Узбекистана после Китая и России. Принимая во внимание позитивный базис, заложенный в последние годы, можно прогнозировать: в ближайшем будущем Центральная Азия станет крупнейшим экспортно-импортным



**направлением внешнеэкономической политики Узбекистана.**

Показателем возросшего доверия между странами региона можно считать укрепляющееся сотрудничество в области региональной безопасности, подтверждением чего являются проведенные в 2021 году военные учения с Таджикистаном и Казахстаном, а также сотрудничество Узбекистана и стран ЦА в рамках международных организаций, таких как ООН, СНГ и ШОС. Примером может служить единогласно одобренная Генеральной Ассамблеей ООН резолюция, объявляющая регион Приаралья зоной экологических инноваций и технологий. Инициатива резолюции принадлежит Узбекистану, а ее соавторами выступили 50 государств, включая Казахстан, Таджикистан и Туркменистан.

Безусловной заслугой Президента Шавката Мирзиёева является инициирование им формата Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, который позволил резко повысить уровень консолидации региона.

## ИНВЕСТИЦИИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ - ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ ТРЕТЬЕГО РЕНЕССАНСА

Важной составляющей реформ выступает их фокусирование на изменении мышления людей, поскольку именно они и создают Новый Узбекистан. Качество человеческого капитала - краеугольный камень любой модернизации и экономического успеха. Однако за этим должны стоять не сухие формулы и рассуждения, а прежде всего

с решением проблемы социального неравенства. Ведется не только активное строительство новых домов в городах и сельской местности в рамках программы доступного жилья, но и предоставляются льготные ипотечные кредиты на основе Указа Президента «О дополнительных мерах по обеспечению населения жильем посредством ипотечных кредитов на основе рыночных принципов» от 9 декабря 2021 года. Также с 1 марта 2021-го в Узбекистане стала действовать услуга по выдаче субсидий для малообеспеченных и граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

## ПРАВА ЧЕЛОВЕКА КАК ПОЛИТИЧЕСКИЙ ВЕКТОР ГОСУДАРСТВЕННЫХ РЕФОРМ

Как показывает опыт успешных стран, реформирование общества, нацеленное на модернизацию, социально-экономический и научный прогресс, сложно представить без его либерализации. Так, в первую очередь в Узбекистане инициирован прямой диалог с народом, то есть курс на сокращение так называемой дистанции власти, что позволило получить всенародную поддержку реформ и вовлечь граждан в обсуждение процессов генерации идей и предложений, оказания прямого влияния на принятие решений. Это был, по сути, новый опыт для современного узбекистанского общества, который дал возможность высвободить хранившийся мощный творческий потенциал.

**Прямой диалог с народом означает создание свободных информационных площадок в виде СМИ и соцсетей, где люди могут свободно высказать свое мнение и установить прямой диалог с депутатами и руководителями государственных органов. Все это - один из атрибутов современной демократии. Ценность и важность свободы слова и СМИ были особо выделены Президентом Узбекистана в направленном 27 июня 2022 года поздравлении работникам печати и средств массовой информации, где глава государства отметил, что в строящемся нами правовом демократическом государстве свобода слова и печати всегда будет находиться под защитой Конституции, законов и Президента страны.**

Среди важнейших достижений реформ можно считать принятие Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, ратификацию Конвенции о правах инвалидов и отказ от «черного списка» подозреваемых в экстремизме, реформирование института прописки и упорядочение порядка предоставления гражданства. Признанным достижением Узбекистана стало заявление Международной организации труда о том, что Узбекистану удалось исключить принудительный и детский труд из производственного цикла в хлопководстве в 2021 году, в результате чего коалиция Cotton Campaign объявила о снятии с узбекского хлопка длившегося десять лет глобального бойкота, тем самым создав условия для прихода в текстильную отрасль Узбекистана ведущих мировых брендов одежды и ритейлеров.

Достижением в области защиты прав человека является принятие Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года и создание в стране Комиссии по вопросам обеспечения гендерного равенства. Женщины все активнее принимают участие в политической жизни страны. Как показали итоги парламентских выборов 2019 года, женщины составили 32 процента от всех избранных депутатов.

\*\*\*

Узбекистан вышел на новую траекторию развития, а социально-политическая, экономическая, образовательная и научная среда стала намного сложнее и многограннее, что повышает актуальность перманентного анализа происходящих процессов, быстрого внесения корректировок, креативного нахождения новых источников роста и совершенствования управления. Поэтому закономерным выглядит факт принятия Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы, инициирование процесса внесения поправок в Конституцию Республики Узбекистан и их всенародное обсуждение. Также обоснованной представляется дальнейшая эволюция философии реформ, где ключевым концептом становится парадигма «человек - общество - государство».

В Стратегии развития главной целью определено построение народного и гуманного государства, в котором обеспечиваются законные интересы и благополучие каждого гражданина независимо от его национальности, языка и религии, продолжает свое развитие свободное гражданское общество.

Данная цель тесно связана с духовным обогащением социума на основе концепции «Новый Узбекистан - просвещенное общество», а также принципами верховенства закона и справедливой социальной политики, которые станут ключевыми принципами работы государственных органов. При этом по-прежнему приоритетное внимание - развитию экономики, частного бизнеса, человеческого капитала и привлечению иностранных инвестиций.

Принятие Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы и работа над внесением дополнений в Конституцию отчетливо показывают: реформы приняли необратимый характер, ставятся новые масштабные цели и задачи, позитивные результаты от реализации которых должны в ближайшие годы ощутить на себе как каждый гражданин Узбекистана, так и общество и государство в целом.

Курсом реформ

С первых дней независимости одним из приоритетных направлений развития Узбекистана было и остается совершенствование молодежной политики страны. Вклад в образование и воспитание подрастающего поколения - гарантия стабильного и процветающего государства.

## ПРИОРИТЕТ ГОСУДАРСТВА - ГАРМОНИЧНО РАЗВИТОЕ МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ



В своих выступлениях Президент Шавкат Мирзиёев неоднократно делал акцент на важности проведения реформ в этой области. Всесторонняя забота руководства страны о юношах и девушках республики, условия, созданные для их гармоничного развития, глубокого овладения знаниями и будущей профессией, раскрытия и стимулирования интеллектуального, творческого потенциала дают свои результаты.

Целеустремленная, талантливая, с новыми идеями молодежь, готовая воплотить их в жизнь. Юноши и девушки шагают в ногу со временем, живут настоящим днем и уверенно смотрят в будущее. Они жаждут знаний, новшеств, их интересуют история великих народов и технологии будущего. Для них нет преград в самосовершенствовании, они умеют пользоваться возможностями, делать выбор и отказываться от ненужного. Это поколение XXI века, молодежь Нового Узбекистана.

Государство предоставляет узбекистанцам все возможности для самореализации в какой бы то ни было сфере. А они не остаются в долгу, отдача - в разностороннем развитии, овладении новейшими знаниями и навыками, применении их на благо Родины. Изменились ориентиры, приоритеты, устремления. Нынешние юноши и девушки стремятся овладеть несколькими иностранными языками, получить лучшее образование, освоить высокие технологии, начать собственный бизнес, стать самодостаточными. Молодые люди вносят вклад в повышение жизнестойкости своего окружения, предлагают новаторские решения, выступая катализаторами социального прогресса и стимулируя перемены как в городской, так и сельской среде. Они - ценный и важный ресурс, в который необходимо инвестировать. Ведь эти вложения многократно окупаются.

Благодаря политике Нового Узбекистана юноши и девушки могут не только получать глубокие знания, но и претворять свои идеи в жизнь, заниматься любимым делом. Таких инициативных представителей молодежи немало во всех регионах большой страны. Своими успехами в науке, образовании, на спортивных аренах они показывают пример для подражания. В их числе - лауреаты Государственной премии имени Зулфики, обладатели медалей «Шухрат» и «Келажак бунёдкори», победители международных соревнований, конкурсов и фестивалей.

С каждым годом набирают масштабы достижения узбекистанцев на спортивных состязаниях и турнирах. Этому способствует огромное внимание, которое уделяется на местах развитию детского спорта, созданию для этого необходимых условий. Сегодня в каждом городе и районе страны построены и оснащены современным инвентарем новые спортивные сооружения, центры художественной гимнастики, бокса, кураша, плавательные бассейны. В общеобразо-

вательных школах созданы и действуют секции разных видов спорта, где занимаются тысячи учащихся, молодежь.

В последние годы усовершенствована правовая база по вопросам молодежной политики. В этом направлении приняты десятки нормативно-правовых актов, среди которых законы, указы и постановления Президента и Кабинета Министров. Изменения и дополнения внесены более чем в 70 документов, регулирующих вопросы подрастающего поколения. Реализуются эффективные проекты по защите интересов, повышению правового сознания, широкому привлечению в предпринимательство и обеспечению трудоустройства молодежи. Назначение молодых людей на высокие должности говорит о безусловном доверии со стороны руководства страны. Агентство по делам молодежи и Союз молодежи Узбекистана последовательно проводят широкую работу по реализации потенциала ребят.

Юноши и девушки только начинают путь в качестве специалистов новой формации. Руководство страны для оказания им содействия создало вертикальную систему реализации государственной политики по вопросам женщин и молодежи. В каждом районе и области введена отдельная должность заместителя хокима по вопросам молодежи со штатом до трех и четырех специалистов соответственно, во всех городах, селах, аулах, махаллах - должность лидера молодежи.

В целях поддержки населения в нашей стране в разрезе каждой махаллы, района, города и области созданы «железная», «молодежная» и «женская» тетради с молодыми людьми и женщинами, нуждающимися в социальной, правовой и психологической помощи, а также стремящимися приобрести новые знания и профессию, налажена планомерная, адресная работа. Предоставлены возможности для самореализации, личностного и карьерного роста. Особенно значимо то, что вне зависимости от гендера, национальности и конфессии на первый план выходят идеи представителей молодежи.

И как подтверждение этому лидер страны инициирует обсуждение проблем в жизни молодых граждан. Определены актуальные задачи по реализации в районах и городах пяти важных инициатив, выдвинутых Президентом. Главная цель - расширение мировоззрения юношей и девушек, повышение их духовного уровня и эстетического воспитания, качества знаний и навыков владения современными информационными технологиями, популяризация физической культуры и спорта, пропаганда здорового образа жизни, обеспечение занятости женщин, развитие семейного предпринимательства.

В стране создаются условия для творческого развития юношей и девушек, в том числе для лиц с ограниченными возможностями. В данном контексте актуальным вопросом становится организация содержательного досуга молодежи.

Первая инициатива предполагает вовлечение в культуру и искусство молодых людей возрастной категории от 7 до 30 лет. В приоритете - задача усиления интереса к музыке, искусствам, литературе, театру и другим видам искусства, что

служит реализации их таланта. Для этого открываются дополнительные классы в детских школах музыки и искусства, кружки инструментального искусства, вокального исполнения и изобразительного искусства, самодеятельные театральные группы и детские ансамбли в центрах культуры. Сформирован адресный перечень центров культуры, которые будут построены, реконструированы или капитально отремонтированы, а также оснащены по последнему слову техники.

Вторая предусматривает привлечение молодежи к занятиям физической культурой и спортом. Для этого в каждом районе создаются малые спортивные залы с использованием легких конструкций и сэндвич-панелей. В рамках данной инициативы на постоянной основе проводятся акции «Мы - сторонники здорового образа жизни» и «Кубок хокима», «Молодежный марафон», еженедельные спортивные мероприятия. В областях, городах и районах полным ходом идет строительство спортивных площадок, в регионы массово отправляются караваны со спортивным оборудованием, инвентарем и формой.

Третья инициатива нацелена на организацию эффективного использования населением и молодежью ИКТ и интернета. Ускоренное развитие цифровой экономики, основанной на современных технологиях, направлено на совершенствование системы подготовки высококвалифицированных программистов и специалистов в сфере ИКТ. Поэтому среди ключевых аспектов в этом секторе - обучение молодежи основам компьютерного программирования, компьютерной грамотности, повышение интереса подрастающего поколения к киберспорту и информационным технологиям, предоставление знаний и возможности приобретения профессиональных навыков.

Как отметил Президент, ребенок, хорошо разбирающийся в информационно-коммуникационных технологиях, не будет пропадать на улице, а станет заниматься делом. Такая молодежь уже завтра принесет пользу не только себе и своей семье, но и всему государству. Современные тенденции развития мировой экономики показывают: внедрение инноваций в сферу ИКТ и их эффективное использование повышают эффективность управления и технологических процессов в разных отраслях, что приводит к улучшению качества жизни.

Социально-экономическое развитие республики ориентировано на прогресс информационного общества, создание и реализацию условий для его формирования. При этом немаловажную роль здесь играют специалисты - юная прослойка представителей сферы, на которых возложена важная задача. Именно поэтому сегодня делается упор на всестороннее развитие потенциала молодежи.

Для реализации четвертой инициативы разработана программа по повышению духовности подрастающего поколения и пропаганде читательской культуры. В связи с этим в каждый регион направлено по миллиону экземпляров книг художественной, исторической, научно-популярной литературы, а также специальные транспортные средства - библиобусы. Реконструируются информационно-библиотечные центры и по инициативе предпринимателей открываются народные библиотеки.

Пятая инициатива предусматривает обеспечение женщин работой. Государственный фонд содействия занятости выделяет дотации, тысячи соотечественниц обучены востребованным на рынке труда профессиям. В махаллах организованы социальные акции: «Помощь Союза молодежи Узбекистана молодым семьям», «Создадим крепкую и здоровую семью!», «Здоровая семья - надежное будущее». В стремлении стимулирования общественно-политической активности молодых женщин, обеспечения гендерного равенства создана платформа «Кизлар овози» («Голос девушек»), на базе которой в регионах организованы одноименные клубы, способствующие формированию лидерских качеств у соотечественниц.

Делается упор на повсеместное открытие таких образовательных учреждений, где осуществляется подготовка кадров новой формации, готовых вносить весомый вклад в процветание Узбекистана. Действуют учебные заведения совершенно нового типа: Президентские школы, специализированные и творческие школы для одаренных детей, которые носят имена великих предков - ученых, поэтов и писателей, выдающихся деятелей науки. Все они служат главной идее - подготовке кадров новой формации, способных конкурировать в условиях глобализации.

Такие решения со стороны руководства страны обусловлены требованием времени, растущим спросом на специалистов, на высоком уровне владеющих знаниями и навыками в области информационно-коммуникационных технологий, точных наук и отличающихся креативным аналитическим мышлением. В этом направлении, например, глава государства предложил организовать Молодежный медиахолдинг, объединив профильные теле- и радиоканалы, печатные издания.

В этом контексте нельзя не отметить реформы, проводимые под руководством главы государства в сфере образования. Все они направлены на формирование человеческого капитала, кадров, которые завтра будут работать на благо экономики страны, претворять в жизнь смелые идеи и реализовывать масштабные проекты в области науки. Например, в результате успешного опыта проведения Международной олимпиады юных математиков имени Мухаммада ал-Хоразми в 2018-м лидер страны предложил также организовать на ее основе соответствующие мероприятия по физике - имени Аль-Фергани, химии - Абу Райхона Бери, астрономии - Мирзо Улугбека и другие, которые сегодня успешно проводятся, привлекая широкий круг экспертов. Такие события поощряют инициативы и стремления подрастающего поколения к получению знаний. К тому же для молодежи это отличная возможность заявить о себе, продемонстрировать потенциал и талант.

\*\*\*

Узбекистан располагает все силы для создания достойных условий на пути личностного и профессионального становления юных граждан страны. И очевидно, что высокообразованные и креативно мыслящие ребята с твердой жизненной позицией - это решающая сила сегодняшнего и завтрашнего дня.

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Образование: грани реформ

## ЭФФЕКТИВНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СТРАНЫ И ЧАСТНОГО СЕКТОРА

Евгения Юн.  
«Правда Востока».

Благодаря внедрению новых механизмов и современных подходов трансформируется сфера дошкольного образования Узбекистана. Улучшились показатели эффективности деятельности детских садов, а их количество по стране выросло в разы. Идет активная работа по совершенствованию учебно-воспитательных программ для ДОО, устранению коррупционных факторов, укреплению материально-технической базы отрасли. В числе приоритетных задач - пересмотр форм и методик повышения квалификации работников сферы на основе международного опыта.

Изменения наблюдаются в Самаркандской области. Так, в 2017 году в регионе в 564 ДОО было охвачено всего 63 621 ребенок (20,9 процента детей в возрасте от трех до семи лет), а к 2022-му этот показатель составил уже 230 268 дошкольников в 3498 детсадах (67,5 процента). Такой результат стал достижим благодаря внедрению механизма государственно-частного партнерства.

По данным Самаркандского областного управления дошкольного образования, в 2018-2022 годах было заключено 165 договоров общей проектной мощностью на 15 488 мест (225,6 млрд сумов - за счет льготных кредитов, 99,6 млрд - за счет средств предпринимателей). Согласно договоренностям, на 144 проекта выделяются льготные кредиты, а 21 объект намечено сдать в эксплуатацию за счет средств предпринимателей. Также на основе дополнительных соглашений с 20 ДОО, действующими на основе ГЧП,

созданы дополнительные мощности на 1085 мест.

Важно отметить, что достигать впечатляющих результатов позволяет усовершенствованная нормативно-правовая база, являющаяся прочным фундаментом дальнейшего развития системы дошкольного образования. Так, в соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по расширению сети дошкольных образовательных организаций в районах с низким уровнем охвата» от 10 июня 2021 года в Нурабадском, Ургутском и Кошрабатском районах создаются две государственные дошкольные образовательные организации на 300 мест, шесть негосударственных на 600 мест и 144 семейных ДОО на основе государственно-частного партнерства на 3600 мест.

Механизм ГЧП показал высокую эффективность. К примеру, благодаря



вовлечению в сферу предпринимателей в настоящее время 33,8 процента детей посещают негосударственные детсады. В Самаркандской области на создание ДОО в рамках ГЧП направлены льготные кредитные средства в размере 2,2 трлн сумов. За счет осуществления строительно-ремонтных работ на 1424 объекта за последние несколько лет дополнительно создано более 73 тысяч мест. Кроме того, заключены договоры с предпринимателями Нурабадского, Ургутского и Кошрабатского районов о создании семейных ДОО. Благодаря созданным условиям охват в этих районах, где прежде он был самым низким, увеличился с 43 процентов до 70. А в целях дальнейшего расширения альтернативных форм дошкольного образования для раннего развития детей в районах с низким охватом дошкольников по проекту «Аклвой» на базе пяти автобусов

ISUZU в 30 мобильных группах охвачено 480 детей.

В Самаркандской области реализуется масштабная работа по обеспечению занятости женщин. Дошкольное образование - одно из наиболее подходящих направлений для нетрудоустроенных соотечественниц. На этот год запланировано создание свыше 2200 рабочих мест за счет открытия новых ДОО.

Примером эффективного взаимодействия государства и частного сектора может служить дошкольная образовательная организация «Village School», расположенная в Каттакурганском районе области. ДОО на 288 мест введена в эксплуатацию в 2021 году. Здесь функционируют девять групп полного дня, а общее количество воспитанников - 245 детей, штат сотрудников - 35 человек, в том числе местные жительницы из

малообеспеченных семей и включенные в «женскую» тетрадь.

- Строительство сада началось в 2019-м. При помощи хокимията области проект удалось реализовать максимально эффективно. Все конструкции разрабатывались индивидуально и с учетом природных особенностей. Так как в этой местности круглый год наблюдаются сильные ветра, установлены специальные защитные механизмы, а для обогрева действуют три котельные, - рассказал предприниматель Анвар Норбоев.

- Для полноценной деятельности ДОО созданы все условия: развернута достойная инфраструктура, имеются генераторы для электроэнергии, газ. Главное, родители довольны, а дети, как и положено, получают знания в комфортной обстановке.

В качестве еще одного примера эффективности государственно-частного партнерства в сфере дошкольного образования можно привести семейную ДОО, расположенную в Пастдаргомском районе Самаркандской области. По словам местного предпринимателя Шахнозы Хасановой, в 2021 году детсад был полностью отремонтирован и открыл свои двери для детей. Сейчас в штате числятся шесть сотрудников, воспитываются 50 детей в двух группах полного дня.

В текущем году в области планируется увеличить охват детей дошкольного возраста до 72,7 процента за счет организации 219 групп обязательной бесплатной школьной подготовки, созданных в отдаленных районах 36 мобильных групп в рамках проекта «Аклвой». В результате будет охвачено дополнительно 23 254 ребенка, а коэффициент охвата увеличится на 5,7 процента. Также на основе инвестиционной программы

планируется организация своевременной и качественной реконструкции 20 государственных ДОО общей мощностью на 2970 мест.

Внедряется организация питания методом аутсорсинга в государственных ДОО.

Вместе с тем преобразования затронут сферу повышения квалификации руководителей и педагогов системы дошкольного образования, в том числе за счет содействия в трудоустройстве выпускникам вузов и педагогических колледжей.

\*\*\*

По данным Министерства дошкольного образования Республики Узбекистан, благодаря вовлечению в систему частного сектора количество НДОО увеличилось с 250 в 2017-м до порядка 22 тысяч к настоящему времени. Помимо прочего, свыше 50 процентов детей, посещающих сады, организованы на основе ГЧП, - из семей, нуждающихся в социальной поддержке. Их родительская плата не превышает суммы, установленной для государственных детсадов на льготных условиях. Кроме того, на их создание направлены льготные кредитные средства. В результате более 30 процентов детей, охваченных дошкольным образованием, получают его в негосударственных ДОО.

В общей сложности сегодня более двух миллионов дошкольников Узбекистана посещают детские сады. Это стало возможным благодаря строительству новых государственных и частных ДОО, поступательному развитию государственно-частного партнерства, внедрению альтернативных форм дошкольного образования, что полностью соответствует ЦУР ООН.

<p>ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»</p> <p>УЧРЕДИТЕЛЬ:</p> <p>Кабинет Министров Республики Узбекистан</p>	<p>Главный редактор:</p> <p><b>Салим ДОНИЁРОВ</b></p> <p>Каңцелярия: (0-371) 233-70-98</p>	<p>Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.</p> <p>За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.</p> <p>Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».</p> <p>Телефон типографии 71-233-11-07.</p>	<p>Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.</p> <p>Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1707. Заказ Г-728. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная.</p> <p>Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк».</p> <p>Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.</p>	<p>Дежурный редактор: А. Боровикова</p> <p>Корректор: С. Ким</p> <p>Дизайнер: Б. Эгамулов</p> <p>НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.</p> <p>Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pvouz.uz</p> <p>Адрес в интернете: www.yuz.uz</p> <p>Сайт: 71-233-47-05.</p>	<p>ISSN 2010-6963</p> <p>9 72010 696009</p> <p>Время итота - 22:30</p> <p>Время подписи - 23:10</p> <p><b>123456</b></p>
---	--	--	---	---	--